

全国门诊流感样病例中,流感阳性率接近45%

专家送你妙计 预防还来得及



发烧、咳嗽、浑身酸痛……流感季的烦恼又来了,且势头不容小觑,全国门诊流感样病例中,流感阳性率接近45%。

除了难受的症状,大家更担忧背后的风险:咳个不停会引发肺炎吗?错过了最佳接种期,现在补打疫苗能防得住吗?家里有人感染了,其他人怎么防才有效……

别慌!针对这些萦绕心头的难题,福建医科大学附属第二医院呼吸与危重症医学科主任医师杨栋勇带来了权威解答,助您和家人安稳度过高发期。

□融媒体记者 张沼婢

咳久了就会得肺炎吗

近期,呼吸内科门诊有不少患者担忧:为什么其他症状都好了,就是咳嗽老不好?咳久了会不会引起肺炎?

咳嗽和肺炎是不同的概念,咳嗽仅是疾病的症状,不是一种疾病,咳嗽可以由各种原因引起。当病毒细菌等病原体仅累及上呼吸道还未累及下呼吸道时,通常就会出现咳嗽症状。普通感冒可以导致咳嗽,肺炎也可以导致咳嗽,但咳嗽本身不会引起肺炎。

咳嗽严重时,平躺呼吸道分泌物容易积聚,会加重咳嗽,可考虑垫高头部,这样有利于呼吸通畅、咳嗽排痰。如果出现咳血(痰中带血)、夜间(或改变体位时)咳嗽加重,咳大量黄脓痰,或者感染后再次发热,气短、呼吸困难、胸痛等原有症状明显加重,以及咳嗽超过2周时,建议去医院就诊。

哪些人得了流感后容易发展成重症

五类人群需要特别关注,包括5岁以下儿童,尤其是2岁以下婴幼儿;65岁以上老年人;孕产妇及围产期女性;患有慢性呼吸系统疾病、心脏病、糖尿病等基础疾病者,以及肥胖人群。这些人群感染后更容易出现肺炎、心肌炎等严重并发症。

相关新闻

进入呼吸道疾病高发季,泉州疾控中心提醒——

勤洗手戴口罩 种疫苗强防护

本报讯 (融媒体记者张沼婢 通讯员陈婷婷)12月气温下降,寒气愈盛,流感等急性呼吸道传染病处于季节性流行期。根据我市近期与既往的传染病和食源性疾病监测结果及其季节性特点,结合国内外传染病疫情动态,泉州疾控中心提醒广大市民朋友们,在12月份要注意重点关注流感病毒、流感嗜血杆菌、肺炎支原体和鼻病毒等引起的急性呼吸道传染病,诺如病毒引起的感染性腹泻。

冬季是呼吸道疾病高发季节,流感病毒、流感嗜血杆菌、肺炎支原体和鼻病毒等是当前急性呼吸道感染常见病原体,引起的症状相似,多有发热、咳嗽等症状。

泉州疾控中心提醒,市民朋友们要提前做好准备工作,提高防病意识,加强健康防护。

养成良好个人卫生习惯。日常做到勤洗手,尽量避免用手触摸眼、鼻或口;咳嗽



科学佩戴口罩,提高防病意识。(CFP 图)

得了流感是否一定要服用抗病毒药物

对于大多数流感患者,由于该病是一个自限性的疾病,通常持续两三天,病情一到两周大多能自行缓解。服用普通感冒药的话,可以起到缓解症状作用。如果想要病程更快好转,可以使用抗病毒药物进行治疗,但需要早期服用。用于治疗流感抗病毒的药物有奥司他韦、扎那米韦、帕拉米韦等神经氨酸酶抑制剂以及玛巴洛沙韦。

神经氨酸酶抑制剂可以抑制流感病毒表面神经氨酸酶的活性。流感病毒在被感染的细胞中复制成熟后需要借助神经氨酸酶才能脱离,而此类抗病毒药物起到抑制神经氨酸酶作用,从而阻止病毒再度感染新的宿主细胞。在神经氨酸酶抑制剂中,目前使用最广的是奥司他韦。

选择何种抗病毒药物治疗,还是要根据患者实际情况、药物可及性等出发。另外,建议在医生指导下,规范用药。

现在打疫苗还来得及吗

流感活动持续上升,不少人认为最佳疫苗接种期已过,此时打疫苗为时已晚,实则不然。

专家表示,流感疫苗接种后产生抗体需要2—4周的时间,整个流感季接种疫苗都能产生抗体,能起到一定保护作用。

据世界卫生组织估计,流感病毒的季节性流行可导致全球平均每年300万—500万重症病例,29万—65万呼吸道疾病相关死亡。

而流感疫苗是目前医学上预防流感最经济、最有效的“武器”,核心作用

不在于完全避免感染,而在于显著降低重症率和死亡率。

专家表示,接种疫苗之后,流感造成重症、死亡的风险会明显降低,对普通人群来说风险可降低超40%,老年人和孩子的风险降低比例更高。

家人感染流感如何应对

家人的接触。同时做好症状的监测,及时就医。

如果家中已有流感确诊病例,作为家人都有被传染的风险。如果家庭成员还没有打疫苗,应尽快去接种疫苗,可以降低自身感染的几率。

另外,家中有重症高风险人群,可以在医生指导下,进行暴露后预防用药。比如使用奥司他韦,每次75毫克(1粒),每日1次,需连续服用7—10天。因为流感潜伏期通常不超过7天,服药满7天且未发病,即可认为预防有效。

中医辨证施治 三招击退病毒

流感是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病。其发病过程可理解为流感病毒与人体免疫系统之间的“战斗”——病毒侵入人体后激发免疫反应,从而引发一系列症状。

泉州市中医院全科医学科主任医师、中医体质调理专家陈弼沧表示,现代中医药防治流感强调辨证论治与整体调节,其干预策略主要体现在以下三个层次,形成其独特优势:

调节体温调定点,祛邪退热。中医认为流感应初期多属外感表证,常通过疏风、散寒、清热等方法调节体温调定点,发挥抗病毒、退热的作用。例如,正柴胡颗粒适用于风寒型流感初期;板蓝根颗粒适用于风热型流感初期,可缓解恶寒、发热等症状。

调节免疫反应,平衡应对。流感病毒感染后,若免疫反应过强,可出现高热、头痛、全身酸痛等表现,中医辨证多属热毒壅盛,常采用清热解毒法,可配合使用中成药如银翘散、连花清瘟

胶囊、双黄连颗粒等。

若患者免疫力较弱,如老年人、婴幼儿、慢性病患者等,感染后可能高热不退、全身症状突出,呼吸道症状加重,甚至出现嗜睡、乏力或原有疾病加重,此时应及时就医,中医药治疗以扶正祛邪为主,注重益气养阴、解毒透邪。

调节植物神经,促进恢复。部分患者在流感后期可能出现植物神经紊乱,即所谓“病毒感染后综合征”,表现为失眠、心悸、食欲不振、头痛等,中医认为与机体功能失调、余邪未清有关。常从疏肝解郁、健脾安神等角度进行调理,例如丹栀逍遥丸可用于情志不畅、肝脾不调伴随的上述症状。

陈弼沧提醒,流感不是普通感冒,如果出现突然高热、突然剧烈头痛、突然全身酸痛,这更可能是流感。老人、儿童、孕妇、慢性病患者出现流感样症状应及时就医。无论是流感,还是感冒,均为病毒感染,不要滥用抗生素。

□融媒体记者 张沼婢

他拿着《泉州晚报》找当地医生对症用药

本社健康科普报道助读者摆脱多年顽疾

本报讯 (融媒体记者张沼婢)“多亏了《泉州晚报》的那篇报道!”近日,永春的林先生(化名)给本社96339记者热线打来电话激动地说。他被反复咳嗽、反酸、烧心、咽部不适困扰多年,四处求医却屡屡误诊——有的医生说是气管炎,有的怀疑是肺结核,做遍检查仍查不出病因,有时甚至感觉痛不欲生。

直到2025年11月11日,《泉州晚报》

“健康”版刊登的一篇报道《反复反酸烧心 警惕胃食管反流病》,才让他心头的“迷雾”终于散去。林先生拿着报纸找到当地医生,对症用药后,折磨人的症状如今明显好转。

林先生口中的这篇报道,正是《泉州晚报》“健康”版深耕医学科普十余年、服务万千读者的生动缩影。文章不仅详细揭示了胃食管反流病的“复杂面目”:从

典型的烧心、反酸,到易被忽略的胸骨后痛、慢性咳嗽、声音嘶哑,乃至口苦、口臭,让更多人看清了这种疾病的“伪装”。

“医生开了药,我还照着报道里的建议调整生活习惯:少吃多餐,睡前3小时不吃东西,远离浓茶、烟酒和碳酸饮料,睡觉时把上半身垫高,尽量左侧卧位。现在症状真的缓解了很多!”林先生告诉记者。

作为深耕健康科普十余年的平台,

《泉州晚报》“健康”版始终坚持将权威、及时、贴身的健康知识,化为版面上通俗易懂的文字。严谨的疾病剖析、实用的生活小贴士,背后是对“服务读者”初心的坚守。

今天的一次留心阅读,或许就是明日叩开健康之门的钥匙。求医路上,愿《泉州晚报》“健康”版权威、科学的声音,成为你我可靠的健康伙伴。

“吸血鬼美容”致多人感染HIV

医美暗藏致命传染病风险

海外度假,一次“吸血鬼美容”(又称“吸血鬼面膜”)服务,竟让一位40多岁的女士意外查出了HIV阳性。调查显示,2018年至2023年间,另有4名与该水疗中心美容服务有直接或间接交集的人,HIV检测结果也为阳性。疑点,直指美容过程中接触的针具。□融媒体记者 张沼婢 通讯员邓金兰

为什么做医美有感染艾滋病的风险

近年来医美行业蓬勃发展,为大众提供了丰富的美容选择。然而,部分机构操作不规范、器械消毒不当,使得某些医美项目成为艾滋病等传染病传播的潜在途径。艾滋病(AIDS)由人类免疫缺陷病毒(HIV)引起,可导致获得性免疫缺陷综合征。

艾滋病主要传播途径包括性传播、血液传播和母婴传播。任何涉及血液或血制品的美容操作,若针具等设备消毒不彻底,都可能成为HIV传播的源头。当带有病毒的血液接触到受损的皮肤或黏膜时,感染风险便随之产生。

做什么样的医美感染风险大

并非所有医美项目都存在艾滋病感染风险,关键在于是否造成皮肤破损和出血,即区分“有创”与“无创”项目。

清洁、补水等无创美容项目,因不涉及皮肤破损或出血,通常不会带来艾滋病感染风险。

相反,有创美容项目(如涉及注射、穿刺、微针、激光破皮等)以及文身、扎耳洞、修脚等可能导致皮肤屏障受损的行为,均存在感染风险。

若操作不当或器械消毒不彻底,病毒和细菌即可通过伤口侵入人体,显著增加感染艾滋病等疾病的可能性。

做医美如何避免感染艾滋病

泉州疾控中心提醒,为降低医美过程中感染艾滋病的风险,可采取以下措施:

选择正规机构:确保机构具备合法资质和专业的医疗团队。正规机构通常执行严格的消毒和感染控制规范。

确认器械消毒:操作前,务必确认器械是否经过严格消毒且“一客一用一消毒”或“一客一换”(一次性器械)。可要求查看消毒记录或观察器械包装是否完好、未拆封。

了解项目风险:接受项目前,详细了解操作流程、潜在风险和防护措施。对于涉及皮肤破损和出血的项目,要特别询问机构的安全保障细节。

审慎选择项目:对可能存在较高感染风险的非必要项目(如某些注射美容),应谨慎考虑或选择更为安全的替代方案。



社会共治守正创新 构筑防艾严密网络

本报讯 (融媒体记者黄耿煌 通讯员蔡玉山)12月1日是第38个“世界艾滋病日”,今年我国宣传主题为“社会共治,守正创新,终结艾滋”,这一主题深刻凸显了艾滋病防治需凝聚各方力量、深化创新实践的核心要求。作为泉州中心城区,鲤城区疾控中心始终将防艾工作摆在重要位置,与社会各界携手筑牢健康防线。

艾滋病离我们并不遥远,性接触是当前最主要传播途径,但日常接触如共餐、握手等不会传播,这是科学防艾的基础认知。泉州市已形成成熟的防控模式,鲤城区依托辖区医疗机构构建了便捷的检测网络,为早发现提供保障。

守正创新是防艾关键。鲤城区疾控中心相关负责人介绍,这要求防范艾滋病既要坚持正确使用安全套、远离毒品等传统有效措施,也要推广暴露后24小时内服用阻断药等新知识,针对青少年等重点群体,鲤城区通过校园讲座、志愿宣传等形式普及防艾知识,消除认知误区。

终结艾滋更需社会共治。我国对艾滋病感染者实行“发现即治疗”政策,且提供免费抗病毒治疗。鲤城区疾控中心呼吁公众摒弃歧视,若有高危行为可前往鲤城区疾控中心或正规医院咨询检测。社会共同携手起手来,以科学认知护航,以包容关怀聚力,共绘艾滋未来。